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ЦИФРОВІЗАЦІЯ ЕКОНОМІКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ ТРАНСФОРМАЦІЇ 
МАЛОГО ТА СЕРЕДНЬОГО ПІДПРИЄМНИЦТВА 

Насьогодні цифровізація стала ключовим трендом практично для усіх економічних 
процесів трансформації, що особливо яскраво проявляється у сфері малого та середнього 
підприємництва (МСП). Цифрові технології – від електронної комерції до штучного 
інтелекту (ШІ) –  радикально змінюють не лише інструменти ведення бізнесу, а й саму логіку 
економічної діяльності.  

Найбільш швидко зміни проявляються серед суб’єктів малого бізнесу. Малий бізнес, 
який традиційно характеризувався обмеженими ресурсами, сьогодні отримує доступ до 
глобальних ринків, автоматизованих систем управління та персоналізованої взаємодії з 
клієнтами завдяки цифровим платформам. Однак, цифрова трансформація супроводжується 
низкою викликів – як технологічних, так і регуляторних – що потребують комплексної 
підтримки з боку держави. 

Електронна комерція (e-commerce) стала однією з перших сфер, де цифровізація 
радикально знизила бар’єри входу для підприємців. За даними OECD, частка МСП, що 
продають товари чи послуги онлайн, значно зросла після пандемії COVID-19: у деяких 
країнах ЄС – удвічі порівняно з 2019 роком. Цифрові платформи на кшталт Amazon, Etsy 
створили низькопорогові умови для масштабування бізнесу, а інтеграція із системами 
логістики та оплат дала змогу навіть мікропідприємствам виходити на міжнародні ринки. 
Проте, успішне використання цих можливостей потребує цифрової грамотності, 
кібербезпеки та адаптивності до змін у споживчій поведінці [1]. 

Окрім комерційних інструментів, цифровізація змінює управлінські практики. 
Використання великих даних (big data), хмарних сервісів, систем CRM/ERP стало доступним 
навіть малим фірмам завдяки SaaS-моделям. Це сприяє підвищенню ефективності, 
точнішому прогнозуванню попиту та персоналізованому обслуговуванню. Згідно з 
дослідженнями, компаній, що системно впроваджують big data-аналітику, досягають 
приросту продуктивності до 5–6% на рік. Однак, в Україні використання таких технологій 
серед МСП залишається фрагментарним, що обумовлено як нестачею кадрів, так і слабким 
доступом до фінансування [2]. 

Штучний інтелект відкриває новий рівень цифрової трансформації. Йдеться не лише 
про автоматизацію рутин, а й про нові бізнес-моделі на базі генеративного ШІ, чат-ботів, 
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алгоритмічного ціноутворення. У країнах G7 малий бізнес дедалі частіше використовує low-
code/no-code платформи з вбудованим ШІ для створення маркетингових кампаній, 
розпізнавання запитів клієнтів або аналітики продажів. Наприклад, за оцінкою European 
Digital SME Alliance, понад 18% МСП у ЄС вже використовують елементи AI у своїх 
процесах – насамперед, у B2C-секторах. Це ставить питання про інституційну підтримку: без 
участі держави у створенні сприятливого регуляторного середовища та цифрової 
інфраструктури малі фірми ризикують залишитися поза межами «четвертої індустріальної 
революції» [3]. 

Європейський Союз і країни G7 розгорнули кілька ініціатив на підтримку 
цифровізації підприємництва на рівні державної політики. Одним із проявів реалізації є 
програма Digital Europe, що передбачає створення мережі Європейських цифрових 
інноваційних хабів (EDIH), які надають МСП доступ до тестування нових технологій, 
менторство та підтримку цифрової трансформації. Окремі країни впроваджують 
«регуляторні пісочниці» для ШІ та фінтеху – безпечні середовища, в яких підприємства 
можуть тестувати інновації без ризику порушити відповідні норми. У Канаді діє подібна 
модель Sandbox for Digital Innovation, що допомагає стартапам експериментувати з AI-
рішеннями в межах пільгового правового режиму [4]. 

Водночас, цифровий розрив між великим і малим бізнесом, а також між 
урбанізованими та периферійними регіонами залишається серйозною перешкодою. Для 
подолання цього розриву ЄС передбачає впровадження інструментів цифрової інклюзії, 
зокрема ваучерних програм на ІТ-послуги для МСП, грантів на кібербезпеку, навчальних 
ініціатив, тощо. 

Отже, цифровізація відкриває великі можливості для МСП – як інструмент доступу до 
ринків, підвищення ефективності та створення інновацій. Проте, для їх реалізації необхідна 
підтримка у вигляді політик цифрової інклюзії, інфраструктури, цифрових навичок і 
правового поля, адаптованого до динамічних технологічних змін. 
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